

ОТЗЫВ

научного руководителя Левошко Светланы Сергеевны
о работе соискателя ученой степени кандидата архитектуры
Быстрицкой Маргариты Андреевны, представившей к защите диссертацию
на тему «Архитектурно-планировочная структура Харькова 1922 – 1955 гг.»
по научной специальности 2.1.11 Теория и история архитектуры, реставрация и
реконструкция историко-архитектурного наследия

Быстрицкая Маргарита Андреевна получила образование в Санкт-Петербургском Государственном архитектурно-строительном университете, в 2015 году окончила специалитет по специальности 270303.65 «Реставрация и реконструкция архитектурного наследия» с присвоением квалификации архитектор-реставратор.

Работа над диссертацией по программе «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия» велась с 2017 года в очной аспирантуре СПбГАСУ на кафедре Истории и теории архитектуры. В 2021 году соискатель получила диплом об окончании аспирантуры с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

С 2017 по 2020 годы научным руководителем являлся профессор кафедры Истории и теории архитектуры доктор архитектуры Светозар Павлович Заварихин (1937-2020). Совместно с ним соискателем и была выбрана тема диссертации, определен ее главный предмет и которая первоначально охватывала три века градостроительного развития Харькова, с XVIII по середину XX века. Маргарита Андреевна успешно защитила НИД по данной теме по завершению обучения в 2021 году уже под моим руководством. Далее работа над диссертацией продолжилась по настоящее время. В ходе дальнейших научных изысканий, ряда коллегиальных рассмотрений диссертация претерпела существенное изменение в части ограничения хронологии изучения исключительно советским периодом (1922-1955), повлекшим пересмотр всей структуры работы и ее содержания. Однако, фундаментальное изучение предшествующего почти трехвекового развития Харькова дало свои несомненные плюсы в осмыслиении эволюции архитектурно-планировочной структуры города и ее особенностей в советский период: Харьков как столица республики, Харьков как всесоюзный промышленный центр и послевоенный Харьков. Автор на протяжении 2017-2019 годов неоднократно работала в государственных архивохранилищах и библиотеках Харькова, проводила натурные обследования, получала ценные консультации местных специалистов, что имеет особую значимость при разработке региональных тем; выступала в Харькове на международном семинаре (2021, он-лайн). Отдельную ценность в

исследовании имеет выявление и фиксация вклада в развитие города архитекторов - представителей как харьковской и киевской архитектурных школ, так и других школ РСФСР (Ленинград, Москва, Омск). Как высказалась в личной беседе доктор архитектуры Ю. Л. Косенкова, известный в России специалист по истории советского градостроительства, «Харьков - наше бесценное градостроительное наследие, изучение которого является чрезвычайно актуальным».

М. А. Быстрицкая со студенчества проявляла интерес к архитектурной науке (гранты 2013 и 2014 годов); обучаясь в аспирантуре, по приглашению РАНХиГС читала там лекции (2018 год), а также имеет опыт практической проектной работы непосредственно по профилю своей специализации - архитектором-реставратором (строительная компания ООО «С-индустрия»).

Основные положения и выводы научного исследования отражены в семи публикациях, из них три - в журналах, входящих в перечень ВАК РФ. Апробация результатов исследования проведена в ходе пяти выступлений на научных мероприятиях разного уровня в Санкт-Петербурге, Харькове, Москве, Екатеринбурге.

В процессе научно-исследовательской работы Маргарита Андреевна Быстрицкая проявила себя как самостоятельный целеустремленный исследователь, умеющий отстаивать свое мнение, решать сложные научные проблемы и доводить исследование до логического конца. На основании вышеизложенного считаю, что диссертация М. А. Быстрицкой «Архитектурно-планировочная структура Харькова 1922 – 1955 гг.» является законченным самостоятельным научным исследованием и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата архитектуры по научной специальности 2.1.11 Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Научный руководитель,
кандидат архитектуры, доцент,
доцент кафедры Градостроительства СПбГАСУ

С. С. Левошко

